
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成２９年度 苫小牧市立北光小学校 学校だより 

平成２９年 ５月２４日発行      ＮＯ，３ 

◎学校教育目標 

 「21世紀を力強くともに生きぬく児童の育成」 

かしこく ただしく たくましく 

 
運 動 会 の 起 源 

北光小学校校長 佐野 方康 

風薫るさわやかな季節になってきました。グラウンドにひかれた真っ白なライン。練習に精を出す子どもたちの姿。「北光

小大運動会」の開催まで、あと３週間となりました。 

 

今回は運動会の起源について調べてみました。どうやら日本で考えられ、日本で生まれたもののようです。1878年 6月

1 日に札幌農学校（今の北海道大学）で開催された「遊技会」が日本の運動会のはじまりであると考えられています。遊技

会は，わずか数年で北海道内の小中学校に広がったとのことです。運動会の起源は北海道にあったのですね。北海道の運動

会が秋ではなく初夏の 6月に行われているのもその名残と考えると納得ですね。 

当時は、まだグラウンドのない学校が多く、空き地や近くの川原で行ったということです。しかも、複数の学校が一緒に

開催する「連合運動会」形式が多かったそうです。各学校単位で運動会を行うようになったのは「学校には屋外運動場を造

りなさい」という内容の法律ができた 1900年以降のことだそうです。 

 

本校では次の３点を運動会のねらいとして指導にあたっています。 

・日常の体育活動の経験や成果を生かし、各競技に取り組む中で、健康や運動に関する意欲と感心を高める。 

・規律ある集団行動の美しさ、力強さを感じとり、協力・責任・公正などの態度を養い、集団への所属感を高める。 

・運動会に向けての活動に自主的に参加し、自主性・創造性などの能力や態度を育てる。 

 

競技を通して、日頃の練習の成果を発揮する姿をぜひとも見せて欲しいと思います。同時にこの行事を通して、多くのこ

とを学び、成長して欲しいと思います。小学校生活最後の運動会となる６年生は下級生の目に素敵な姿を刻んで欲しいと思

います。 

  

初夏の６月開催がポピュラーな北海道の小学校の運動会。かつては主産業が農業であった北海道では 

田畑の植え付けが終わり、一息つけるのもこの時期であったようです。娯楽の少ない時代でしたので運 

動会がお花見のように大人にとっての楽しみ（娯楽）になった経緯があるとも言われています。 

いまさら言うまでもなく運動会は、参観日や学芸会と同様に教育活動の公開の場です。グラウンドを 

含めて学校敷地内は禁煙です。喫煙は厳禁です。もちろん飲酒も同様です。 

グラウンドを駆け、躍動する子ども達への温かいご声援とともに、ＰＴＡ競技にもおおいに参加して 

いただき、子ども達と一緒にいい一日をお過ごしいただきたいと思います。 

  

【６月の行事予定】  

 

１日（木）オーロラ学級水泳教室① 

２日（金）健康カード回収、市Ｐ連定期総会（14:00～） 

 

６日（火）運動会児童係活動、フッ化物洗口 

７日（水）おやじの会打合せ（10:00～） 

９日（金）ＰＴＡ座席抽選（10:20～）、学校開放停止（運動

会終了まで） 

 

１１日（日）おやじの会環境整備 

１３日（火）運動会児童係活動、フッ化物洗口 

１４日（水）運動会総練習・反省会 

１５日（木）５時間授業 

１６日（金）５時間授業、運動会会場設営、ＰＴＡ自由席席取

り（16:00～） 

１７日（土）第６１回大運動会 

 ○１７日（土）雨天時～１７日はお休み、１８日に運動会 

 ○１８日（日）も雨天～１８日は通常通り登校（３時間授業） 

            １９日に運動会、２０日振替休業 

１９日（月）（振替休業） 

２０日（火）個別懇談週間（～７／７）、フッ化物洗口 

２１日（水）オーロラ合同学習（豊川小）、クラブ② 

２２日（木）水泳・マラソン事前調査配付 

 

２６日（月）オーロラ学級水泳教室②、がんばり週間①配付 

２７日（火）フッ化物洗口、児童会⑤、代表委員会 

２８日（水）水泳・マラソン事前調査回収 

２９日（木）中学年・オーロラ学級参観日 

３０日（金）１～４年遠足 

 

○学校教育課題 

「豊かな心とたくましい体をもち、 

 生き生きと意欲的に学ぶ子の育成」 

○今月の標語 

げんこつどうしで握手はできない 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【５月末のコーヒータイム】 

○５月中旬の放課後に北光町こばと公園で遊具から落下し手首を骨折した児童がおり

ましたが、居合わせた地域の方に救急車を呼んでいただき迅速な措置ができました。

ありがとうございました。危険な遊びをしないよう全校で指導いたしました。 

○有明町付近の護岸工事のため、６月ごろから巨大な割石を積んだトラックが何台もバ

イパスの啓北中方面から北光小の交差点を右折し、大成大通りを通って海岸に向かう

ようになります。横断歩道は気をつけて歩き、自転車は降りて押して渡りましょう。 

避難訓練～まさかの火災に備え 

１日は「理科室から火災」の想定のもと、全校児童がグラウ

ンドに避難する「避難訓練」を実施しました。全校児童の避難

終了まで４分台とまずまずの結果ではありますが、今年は乾燥

傾向にあるのか野火や住宅火災のニュースがよく報道されてい

ます。今後も無言で落ち着いた避難ができるよう指導します。 

にしております。 

ＰＴＡは子どもたちのために！ 

１０日はＰＴＡ合同委員会を開催。各委員会の活動や学年・学

級レクの日程等について話し合われ、すでに学級レクの日程をお

申し込みいただいた学級もあります。全国的にはＰＴＡの存在の

是非を論じる意見もありますが、北光小ＰＴＡはすべて「子ども

たちのため」に熱心な活動を展開いただいております。 

にしております。 

１年生を迎えて… 

４月２８日に「１年生を迎える会」を

盛大に開催。各学年で１年生を歓迎した

り、学校生活を紹介する内容をいろいろ

工夫して発表し、１年生は元気にお礼の

歌を熱唱、最後は全校児童で「はじめの

一歩」を合唱しました。校長先生から励

ましの言葉をいただいた１年生は毎日

の学習をがんばっています。 

いよいよ基礎コン打ち作業開始！ 

新校舎建築工事も順調に進み、５月中旬からはいよいよ基礎のコ

ンクリート打ち工事が始まります。ミキサー車が日に何十台も出入

りするようになるそうで、大成大通り側歩道の通行は気をつけまし

ょう。さらに今後は配管や電気等の工事業者さんも入るようになる

ので、３棟グラウンド側に工事車両の駐車場を増設しています。 

自転車教室を開催！ 

５月に入り、正しい自転車の乗り方に

ついて、市の交通指導員さんによる自転

車教室が始まりました。１，２，４，６

年生はＤＶＤと講話による学習を行い、

３，５年生は実際に自分の自転車を学校

まで持ってきて、自転車の点検の仕方や

交差点の渡り方等を交通指導員さんのご

指導のもと、実地で学習しています。 

あおば幼稚園が来校！ 

１５日は恒例のあおば幼稚園児童による「学校見学」が開

催されました。クラスごとに赤・青・緑の制帽をかぶった園

児が１年生から６年生まで３時間目の授業の様子を見学。担

任の先生に連れられて、お勉強のじゃまをしないよう大変静

かに見学していたのが大変立派でした。 

にしております。 
３分割黒板でノート指導の充実！ 

ＰＴＡ合同委員会で学校長からも説明がございましたが、

北光小学校では今年度の指導法改善の一環として、「３分割

黒板」によるノート指導の充実を図っています。黒板を縦に

３分割するとちょうど子どもたちのノートと規格が合うた

め、すべての児童が同じようにノートをとることができます。 

にしております。 

登下校の安全を！ 

２日は万一の集団下校時に備

え、５校時の地区集会に続き、各

地区ごとに全校児童がグループを

作り、６年生が１年生の手を引い

て集団下校訓練が行われました。  

 また、９日には市の警察官によ

る１年生の防犯教室を開催。「い

かのおすし」の合い言葉をもとに

不審者対応について学びました。 

大切な歯を守ろう 

２日からフッ化物洗口が再開。初

めての１年生も水うがいで練習を行

いました。１０日には全校児童の歯

科検診がありました。本校担当の３

名の歯科医さんからは「虫歯ゼロの

児童が全校の半数以上ですばらしい

一方、虫歯のある子はその本数が多

く、すぐに治療に来てほしい。」と

のお話をいただきました。 


